

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közölünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

A város kijátszása.

Makó, szept. 18.

Jellemző eset pattant most ki a mi furesán speciális városi közgazgatásunkból. Szinte kacagtató lenne, ha nem volna annyira szomorú — jelenség.

Az eset maga különben a következő: Egyik előző városi közgyűlés elé gazdasági szakiskolánk igazgatója kérelmet adott be. Azt kérelmezte, hogy adjon a város az iskola céljaira az eddigieken felül még kilenc hold földet. A képviselőtestület megtagadta a kérelmet. Határozatát indokolta is elfogadhatón. Kimondta azonban, hogy ha mégis több földet akar az iskola igazgatója a mai területnél, holdankint 160 korona évi haszonbér mellett hajlandó adni a város az iskola javára.

Ez a határozat így rendben is volt s értesítették róla a kérelmezőt is.

Következett azután a képviselőtestületnek egy másik közgyűlése. Éppen az előbbi után jött.

E gyűlésen tárgysorozatba vették a gazdasági iskola költségvetését is. És el is fogadták úgy, amint előterjesztették.

Tudni kell, ami ugyan természetes, hogy a költségvetést az iskola igazgatója állította össze. Ugyanaz aki előbb a kilenc hold földet kérelmezte s akitől ennek a megadását megtagadták.

Ugy látszik, az igazgató nagyon ügyes ember. Mert megtagadta ugyan a város tőle a kilenc hold földet és ma már mégis meg van az iskola részére az egész kilenc hold. Ugy, hogy mégis csak a város adta meg. És ezt az igazgató ügyessége hozta úgy magával, no meg a mi közgazgatásunk nyomorúságos volta, amelyet — úgy látszik — ismert az igazgató is és szándékolt rája. S ime — jól számított.

Most pattant ugyanis ki, hetek múlva a gazdasági iskola költségvetésének az elfogadása után, hogy abban a költségvetésben egy — érdekes tétel van.

E tétel nem mond mást, mint hogy a város a gazdasági iskola részére kilenc hold föld haszonbérének a fedezésére 1440 koronát fizet. Ezt fogadta el a képviselőtestület s ez ami ma közbeszéd s bosszankodás tárgya a képviselők között.

E tárgyban már ivet köröznek, melylyel rendkívüli közgyűlést akarnak összehívni e baj reparálására. Vagy amint mondják, e tévedés kiigazítására.

Hogy mi lesz aztán ebben a dologban, most még nem tudhatjuk, de bizonyos, hogy az eset felette — jellemző.

A képviselőtestület nem ad földet az igazgatónak, de ad annyi pénzt,

amennyi e föld haszonbérére. Vagyis a lényeg az, hogy nem adott, de mégis adott földet a város az iskola részére. Az a legfuresább az egész dologban, hogy a képviselőtestületnek esze ágában sem volt, hogy akár földet, akár ennek haszonbérére pénzösszeget adjon.

Hogy esett mégis ez a szándékaltalan adomány? Ugy, hogy csendesen bevette az igazgató a költségvetésbe, a költségvetést meg a városházán elfogadás előtt a — kutya se nézte meg. A képviselőtestület bizott az ügy előadójában, aki a költségvetést minden részletesebb beszéd s a tételek indokolása nélkül előterjesztette, amint már így szokás. Szakreferensében biztában mindenféle sejtése nélkül annak, hogy abban ilyen furcsa tétel is van, fogadta azt el a képviselőtestület.

Szóval városi közigazgatásunk szakreferensét dicséri ez az eset is. Még pedig riktón dicséri. Szóltunk mi már ez előadók ilyen munkájáról. Akkor is az adott esetekre mutattunk rá s ime itt van most talán valamennyinél bosszantóbb eset.

Megszoktuk, hogy bizonyos körök képviselőtestületünknek a közügyek intézése körül való féltékenységéről, óvatosságáról és sokszor ridegen merev álláspontjáról, szánakozó kicsinyléssel, lenézéssel, sőt fölüeny bosszankodással szoktak nyilatkozni. Mert az adott eseteket — *mindentől elvontan*, — se hátra nem nézve, sem körül nem tekintve, sem előre nem látva, szokták csak kikapni. S elnevezik képviselőtestületünket maradinak, ridegnek, sokszor lelketlennek.

Nyíltan állítjuk, hogy akik így ítélnék, nem gondolkoznak. A képviselőtestület többségében ezek a bizonyos körök csakis azt a csúszós parasztot nézik, akikben szerintük se tudás, se érzék nincs a jó ügyek iránt. Megtagadnak e körök képviselőinktől minden belátást, érzést, gondolkodást s velők szemben *mindig elfogultak*. Pedig ha a dolgokat mélyebben s higgadtan részleteire boncolnák, bizony rájönnének, hogy több gondolkodás, nagyobb körültekintés és előrelátás, helyes érzék s rendesebb gondosság van azoknak a mindig lenézett városi képviselőknek a közügyek körül való eljárásában, mint azokéban, akik e tulajdonságokat csakis a magok részére akarják kisajátítani.

Mindenesetre kényelmes módja az ügyek intézésének, ha minél kevesebb szó és semmi kifogás se hangzik el az előadók javaslatá ellen.

De hogy így aztán hova jutunk: élénk perspektívát ad erre nekünk éppen ez a mostani eset is.

Aki sokszor nem érti meg a képviselőtestület eljárását, az nem is gondolkozik. Hogy e testület

sokszor tartózkodó s az álláspontja rideg, elutasító, nincs annak más oka, mint a multak sok keserű tapasztalataiból leszűrődött — *bizalmatlanság*.

Állítjuk, hogy sok s nagy okai vannak képviselőtestületnek arra, hogy ne mindent úgy lássanak, mint elibök tárnák. Mert számtalanszor megesett már, hogy féltrevezették. Hogy e félrevezetés szándékos volt-e avagy szándékaltalan: nem változtathat e bizalmatlanság jogos voltán.

Akik mindig csak azt hajtják, hogy képviselőtestületünkkel nem lehet semmire menni, se jót tenni, sem előre haladni ezek a bizonyos körök ne a képviselőtestület tagjait tartásuk kifogás alá esőnek, hanem legelső sorban a városi ügyek — *szakelőadóit és aztán önmagukat*, akik a képviselőtestület egyszerűbb, de őnzetlen s becsületes tagjait mindig csak gáncsolják, ahelyett, hogy az egyes ügyekben az igazi tényállás őszinte, becsületes feltárását segitenék elő.

kp.

Jakabffy István távozása

Főispánválság Csanádban.

Az aradi *Függetlenség* fenti címek alatt írja a következőket:

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnöknek kormányra jutása után a legnagyobb gondja az volt, hogy a vármegyék élére honnan vegyen megfelelő főispánokat. Voltak ugyan régi 67-es stréberek, akik felkínálták magukat, de ezeknek a száma igen kevés volt. Különösen az ellenzéki vármegyéknel volt nehéz a helyzet. Nem igen akadt olyan vállalkozó, aki a darázsűszekbe be mert volna lúni. Sokáig is vajudtak a főispánok ki nevezésével. Hónapok teltek el, míg egyes vármegyék és városok főispánt kaptak. A kormánynak ilyen nehéz helyzete volt Csanádmegyében, ahol tudvalevőleg *Justh* Gyula és pártja dominál. Sok fejtörést okozott odafenn, hogy ki legyen az a vaskezü férfi, akit a makói főispáni székre ültessenek. Hosszas töprengés és kutatás után végre találtak valakit: *Jakabffy* István nagybirtokost, aki évekket ezelőtt a külügyminiszteriumban teljesített szolgálatot, akit azonban Csanádmegyében alig ismertek. Mindössze annyit tudnak felőle, hogy a megyében van egy kétezerezt száz holdas birtoka, hogy igen gazdag ember.

Jakabffy István elvállalta a csanádmegyei főispánságot. A megyében azonban kellemetlen fogadtatásra talált. Az ellenzéki pártok tagjai természetesen nem igen érintkeztek az új főispánnal, a munkapárt pedig érthetetlenül igen tartózkodó volt a főispán személyé-

vel szemben. A helyzet pedig ma Makón úgy áll, hogy a főispánnak egyáltalában nincs pártja, ezért ő maga is belátta, hogy Csanádmegyében a pozíciója tarthatatlan.

A legérdekesebb a dologban az, hogy a megyebeli függetlenségi párt eddig egyáltalában a főispánnal szemben semlegesen viselkedett, eltekintve attól, hogy a főispán erős hatvanhetes és szeretett volna a kormánynak szolgálatokat tenni, de ebben az elhatározásában sehonnán sem várható támogatást, mert a munkapártiak a szó teljes értelmében elzárkóztak a főispántól.

Jakabffy István látva, hogy csaknem magára van hagyatva, mert még a megyei tisztviselőkarban sem látott magának kellő politikai garanciát, mit volt mit tennie, még ez év június havában állását a miniszterelnök rendelkezésére bocsátotta. El is ment Makóról és nem is tartózkodik most ott, elvéte jön néha megyéje székelyére.

Mint beavatott helyről értesülünk, a főispán már háromszor megsürgette felmentését, de a miniszterelnök eddig nem döntött a lemondás dolgában. Odafenn nehezen megy a válssztás, hír szerint eddig három főispán-jelölt van. És pedig a következők:

Návay Tamás, aki a koalíció idejében volt Csanádmegyében főispán. Erről az úrról az egész vármegyében köztudomásu az, hogy a legnagyobb magyar stréberek egyike. Öt év alatt volt már Tisza-párti, függetlenségi, Andrássy-párti, újabbban pedig a munkapárt fanatikus hive.

A második jelölt: *Haász* Antal csanádmegyei nagybirtokos. *Nagy* Sándor dr.-ral szemben kisebbségben maradt volt szabadelvű párti képviselőjelölt.

André László kir. tanácsos, nyugalmazott pénzügyigazgató a harmadik és legkomolyabb jelölt. Éveken át volt Makón pénzügyigazgató és mint ilyen is és mint magánembert Makón és a megyében nagyon kedvelték. Annyira népszerű ember, hogy még az ellenzéki pártok is szívesen látnák a főispáni székre, egyébként a miniszterelnök volt iskolatársa.

Alkalmunk volt egy csanádmegyei előkelő munkapárti törvényhatósági bizottsági taggal beszélni, aki a főispán lemondásával kapcsolatosan munkatársunknak a következőket mondotta:

— Tudomásom van arról, hogy Jakabffy István beadta a lemondását, amin nem is csodálkozom, mert különö magatartása miatt még a munkapárt tagjai között is népszerűtlen. Kerülte velünk az érintkezést, így nem csoda, ha elhidegültünk tőle. Igen helyesen tette, hogy beadta a lemondását.

Igen hát nemsokára megint főispán installáció lesz Makón.

Forradalom Bécsben.

Halottak és sebesültek.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, szept. 18.

Bécs városa ma hirtelen óriási esemény színhelye lett. Mintha földből támadt volna, egyszerre 40 ezer ember forradalmi tüntetést rendezett a hatóságok, különösen az osztrák kormány ellen. Nem játékos, hanem romboló, véres igazi forradalmat.

Régen lappang már a bécsi nép lelkében az elkéseregés, mely a miatt támadt benne, hogy óriásira emelkedett minden drágaság, különösen a hus drágasága. Nem tudta már elviselni a nép s a hatóság és a kormány mégse segített.

Ma azután lángra lobbant ez a keserűség. Bécs utcáin valóságos barikkádok emelkedtek s valóságos forradalom tört ki, mely működésében hatalmassá s az eddigi rendszert egyszerre felforgatóvá akart lenni. A hatalom, amint már szokás, fegyverhez nyult a nép ellen. A kirendelt katonaság sortűzöt adott. Hullott a nép a golyók előtt, mint őszszel a legyek. De a feltámadt óriás nem hagyja magát. Az egész város ostrom állapotban van. Nagy dolgok előtt állhatunk. Mit hoz a holnap a bécsi népre, nem tudhatjuk. Lehet, hogy a hatalom ereje — kardra, puskára támaszkodva — egy időre leveri a forradalmat, de bizonyos, hogy érik az idő, mely más helyen is, majd még Magyarországon is új világot szül a mai türethetetlen, mert elviselhetetlen világ helyére.

Öngyilkos kísérlet.

Revolvergolyó és kötél.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 18.

Vasárnap délután három és négy óra között revolverlövés zavarta meg a Kisporond-utca lakói esendes nyugalmát. Egy 26 év körüli menyecske akarta magát eldobni az életet megunva férjének nem ritkán való osztozkodásait.

Az eset részleteiről a következőkben számolunk be:

Borka Ferenc földműves hosszabb idő óta él feleségével Kis Rozáliával, békés házasságban. Vasárnap azonban ebédközben valami esekély öszszeszlalokozás történt köztük — nem igen ritkán szokott előfordulni — a mit a menyecske nagyon a szívére vett és elhatározta, hogy férje távozása után öngyilkos lesz.

E határozatot pedig tett követte, a mit ha hamarosan észre nem vesznek, könnyen végzetessé válhatott volna.

Midőn férje eltávozott, mely gondolatokba merült a gyöngye szívű menyecske. Bement a szobába, magához vette férjének revolverét — melyben három golyó volt — azután kiment a kertbe, mellének szegezve a revolver csövét és kétszer magára lőtt, de eredménytelenül. A golyó a legkisebb sebet sem ejtette rajta.

A lövés hallatára ijedten szaladt ki a házból Csala Sándor házigazda, ki megtudván a történeteket, jól megdorgálta a halálba készülők menyecskét.

Az öngyilkos-jelölt azonban most egy rothadásnak indult kötelet vett magához, bement a szobába és magára zárta az ajtót.

De házi asszonya is figyelmes lett reá, különösen midőn hallotta, hogy a menyecske magára zárta az ajtót. Rémulten futott át a szomszédokba s eljósította az esetet.

A szomszédokból aztán többen elősiettek, de nem tudták a szobába behatolni, mert zárva volt az ajtó.

A menyecske, midőn hallotta, hogy megmentésére sietnek, egyszerre nyakába akasztotta a kötelet, — melyet a szoba gerendájába vert szögére erősített — kirugta lába alól a széket és már esüingött is a gerendán alig három arasznyira a szoba ajtajától.

Nem esüinghetett egy perenél tovább, a szomszédok, a mint meghallották, hogy eldőlt a szék, nagy erővel reá törték az ajtót. A mint az ajtó nagy robajjal kinyílt, az akasztott menyecskét leütötte a gerendáról úgy, hogy ez a földre zuhant. Ezután gyorsan levették nyakáról a kötelet, feltették az ágyra, hol vagy tíz percig mély, faldokló hörgések törték ki belőle.

Ezután azonban hamarosan magához jött a kis öngyilkos-jelölt s meglehetően állapítani, hogy egy kis nyakhorzsoláson kívül semmi komolyabb baja nem történt. Később meg már oly kitűnően érezte magát, mintha sosem is lett volna öngyilkos-jelölt, amely szereplését bizonyára meg is bánta már.

A két jó barát.

Válasz helyett három lövés.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 18.

A harag és ital együttvéve különös dolgokat szokott művelni. Ilyen dologról értesít bennünket kunágotai levelezőnk. Egy ember a koresmából kijövet háromszor rálőtt egyik állítólagos jó barátjára pusztán azért, mert ez megkérdezte tőle, hogy hová méné?

Maga az eset, melyben a vizsgálat lesz hivatva bővebbet nyújtani, a következő:

Nagy István kunágotai ember az este úgy 7 óra után kijött a falu koresmájából, a vállán volt töltött fegyvere. Alig haladt a koresmától néhány lépésnyire, midőn találkozott régi jó barátjával és távoli rokonával: Nagy Kálmánnal.

Nagy Kálmán bár látta, hogy István barátja igen haragos, még sem átalotta tőle megkérdezni, hogy — Hová megy pajtás?

Nagy István bár nem volt teljesen ittas, a hozzá intézett barátságos kérdésre mit sem válaszolt, hanem haladt tovább.

Minthogy Nagy Kálmán utja is arra vezetett, mint Nagy Istvánné, ő is ment fegyveres barátja után. Mikor pár száz lépésnyire haladtak, ismét odaszólt Kálmán

— Hát hova megy koma, mért nem szólsz?

Ekkor Nagy István lekapta a válláról a fegyvert és háromszor rálőtt barátjára. A lövések közül csak egy talált, melynek hatása alatt Nagy Kálmán eszméletlenül terült el a földön és életben maradásához kevés a remény.

A csendőrség Nagy Istvánt letartóztatta és megindította ellene az eljárását.

Követelje mindenki az ujság-
 árusoktól a „Makói Független
 Ujságot”. A „Makói Független
 Ujság” mindenben a közönség
 érdekeinek szószólója és támogatója s az igazi függetlenségi-
 és 48-as eszmék kitartó harcosa.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szeptember 19. Kedd. Római kath. Január vi. Gör. kath.: Szeptember 6. Mih. csod. — Nap. kél 5 óra 41 perckor, nyugszik 6 óra 5 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Egyelőre még változékony idő várható inkább csak keleten esővel és hóváltozásokkal. — Sürögprógnózis: Változékony, keleten sok helyütt csapadék, hűvös. Déli hőmérséklet: 15.0 fok Celsius.

(A városi tisztviselők nyugdíj-
 ügye. Galambos Ignác dr. polgármester ma délelőtti rendkívüli közgyűlésre hívta össze Makó város képviselőtestületét. A mai rendkívüli közgyűlésnek csak egy és igen fontos tárgya volt: a városi tisztviselők nyugdíj ügye, mely magában foglalja a város tisztviselői, segéd- és kezelő személyzetének, továbbá szolgáinak és rendőreinek nyugdíjazásáról s azok özvegyei és árváinak ellátásáról szóló szabályrendeletet. A tervezet 10 részből és 51 paragrafusból áll. A nyugdíjszabályrendeletet Gorcsa Péter jegyző olvasta fel és szakaszonként döntött felette a közgyűlés. Az egyes paragrafusokhoz többen is szólottak hozzá így Dózsa Sámuel dr. Dózsa Simon, dr. Dózsa Ferenc, dr. Gerő Géza, dr. Espersit János, dr. Dózsa Imre. A szabályrendeletet végre némi módosítással, de akként fogadták el, hogy az csak a legközelebbi általános tisztújítás alkalmával lép életbe.

(Rendkívüli közgyűlés a városnál.
 Makó város képviselőtestülete legutóbbi rendes közgyűlésében állapította meg a gazdasági ismétítő iskola 1912. évi költségvetését és ugyanezen közgyűlésén a képviselőtestület a város tulajdonából egy darab földet is adott a gazdasági ismétítő iskolának használatára. Dózsa Imre dr. városi képviselő és társai a városra nézve mindkét határozatot sérelmesnek látják, ezért rendkívüli közgyűlés egybehívása iránt adtak be indítványt a polgármesterhez. A rendkívüli közgyűlés megakarja keresni a törvényhatóságot, hogy a multkori közgyűlés határozatát jóvá ne hagyja.

(Máramarossziget átirata. Máramarossziget városa felírta a törvényhozáshoz a városok segélyezésére megállapított összegből visszatartott összegnek kiutalványozása iránt. Máramarossziget város polgármestere ma megküldötte hasonló szellemű fölrattal való pártolás végett feliratát.

(Halálozás. Egy sokak által tisztelt öreg matrona hunyt el ma városunkban, özvegy Szalóky Mihályné személyében. Az általános tisztületnek örvendő asszony 80 évet élt és hosszas szenvedés után földi kinjaitól az este megváltotta a jótékony halál. Halála széles körű rokonságot borított gyászba. Az elhunytban Szalóky József református tanító és Szalóky Sándor főtéri kereskedő édes anyjukat gyászolják. Temetése holnap, kedden délután 3 órakor lesz.

(Nagy tűz Kopáncson. Az éjjel ismeretlen okból nagy tüzvész pusztított a kopáncsi pusztán. A szérüs kertben kigyulladt egy csomó széna, melyről tüzet fogott a zabos bükköny és 1000 métermázs bükköny égett el. Az összes kár 10500 korona, mely biztosításból megtérül.

(Az állatvásár felszerelése. A miniszteri rendeletek szigoruan előírják, hogy az állatvásároknak korlátokkal kell ellátva lenni. A tegnapielőtt megtartott póttállatvásár alkalmával a törvényhatósági állatorvos arról győződött meg, hogy a sertés vásárteret a juhvásártérrel korlát nem választja el, miért is jelentést tett a vármegye alispánjánál. A jelentés folytán a vármegye alispánja ma szigoru rendeletet küldött Makó városához, melyben kötelességévé teszi a városnak a korlátoknak mielőbbi felállítását.

(Tűz. Tegnap délután tűz ütött ki Czene Jánosnak, a katolikus templom mellett, házában. Dacára annak, hogy a tűz kitérősekor az eső is megeredt, a nádfedelű ház teljesen leégett. A kár biztosításból megtérül.

(Dühöngő fiatal ember. Dégi Ferenc 26 éves pitvarosi fiatal ember már két évet töltött, mint közveszélyes őrüit a gyulai elmeegógyintézetben, homán a tavasszal, mint gyógyult kiszabadult ki. Ugy látszik azonban, hogy gyógyulása nem volt tartós, mert a szerencsétlen fiatal ember az este egy doronggal rátámadt családjára és mindenkit kivert a házból. A dühöngő fiatal embertől öreg édes apja is csak úgy tudott megszabadulni, hogy revolveréből többször feléje lőtt. A dühöngő fiatal embert a csendőrség tette ártalmatlanná és most bizonyos ideig fogva is tartja.

(Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Biró György Barát Máriával. — Házasságot kötöttek: Dávid István Rácz Etellel, Szijártó József Keeskeméti Máriával. — Elhaltak: Galamb Rozália 15 éves, Gläek Mózes 72 éves, Széll Sára özv. Borka Jánosné 78 éves. Csala Sándor 11 hónapos, Kocsis Pál 65 éves, Friedmann Etel 10 hónapos, Diós Katalin özv. Paku Józsefné 79 éves, Bence Erzsébet 6 hónapos, Kis Imre 3 napos, Balogh Béla 2. hónapos, Joó Mária 3 hónapos, Sziics Julianna 43 éves, Kocsis Julianna özv. Szalóky Mihályné 79 éves korában.

(Mulatságok érdekénél. E hó 24-én, vasárnap este a besorozott ujoncok bucsu-bálat rendeznek Érdeky József mulatójában. Október hó eisején pedig Érdeky József rendez öszszes helyiségeiben fényes szüreti mulatságot.

Tközönség figyelmébe.

Tisztelettel vanszerencsém felhívni Makó és vidéke b. közönségét modern

festőműhelyemre,

hol készíték e szakmába vágómindenféle templom- és szoba-dísz. a külföld legizlésebb mintájára. Elvállalok: templom- és szobafestést, aranyozást, mázólast és szoba-kárpitozást, külső h-mlokzat festést x a legdiszesebb kivitelben. x Makó és vidéke n. é. közönségének becses pártfogását kérve tisztelettel:

Apjok Sándor

festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

Érdemes olvasni!

Uj láncoskut gummik nélkül, óránként 20 ezer liter vizet felhoz, egy fiu hajtása által.

Uj szivónyomó és forgó kut

meglepően működik. 20 méter távolságra fecskendez mind-

kettő, **befagyásmentes**

és használatban láthatók.

Kaphatók:

Halász Á. gépüzletében

Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar disze.

Minden vidékre szállítatik.

Különleges pálinka-árjegyzék.

5 éves kajszin-barack pálinka literje 1 frt. 50 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódiságért szavatosságot vállal a cég. o (12)

Egy jó házból való fiuk

tanulóul

jó fizetéssel felvétik
a **Makói Független Ujság**
nyomdájában.

GONDOLJATOK JÖVŐTÖKRE!

Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg kétségtelenül legjobban, ha a

„BIOS“ Temesvári Kölcsönös Segélyző Szövetkezet

biztosítási kötvényeit megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma-

gának tíz korona egyszeri beiratási

díj, 12 korona évi tagsági díj, továbbá két korona esetenkénti elhalálo-

zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koronát, három évi tagság után: keresetképtelenség esetén ötven korona

havi segélyt, harminc **600 kor. évi járadékot.** Csekély havi

évi tagság után: járulék ellen

mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két-

ezer korona önállósítási támogatást. Ha a gyermek gondozója három

évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány

20-ik, a fiu 16-ik életéveig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há-

zasság, illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósítási

támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a

biztosított összeg 20 millióra rug. Az állampénztárban 200.000 korona biz-

tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen

szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,

Belváros, Széchenyi-u. 4. **Baurnefeind Mihályné, Makó,**

Helybeni képviselő:

Megyeház-utca 23. szám.

Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árengedmény. Erős vasuti és munkás órák pontosan beszá-

bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg-

magasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem.

Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben.

Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyártmányok nagy választékban.

Ujjonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol csakis legujabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett készülnek, u. m.:

szalon-, utcai- és sport öltönyök, felöltők, télikabátok, stb. stb.

Az uri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF

Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Ujság bérpalotájában).

A Makói Független Ujság nyomdája

a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványokat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek nyomását. A Makói Független Ujság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

Telefon-sz. 124. ☒ nyomdája és kiadóhivatala. ☒ Telefon-sz. 124.